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Sekretarz Stanu
Paweł Bejda 

BMON-WP.053.654.2023/22.12.2023/In-6-23-X/NB
Warszawa,           

Pan Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Dotyczy: Interpelacji nr 196 Pani Poseł Katarzyny Kierzek-Koperskiej w sprawie otoczenia ścisłą ochroną 
Puszczy Białowieskiej oraz żyjących tam zwierząt, które stanowią obiekt Światowego Dziedzictwa 
UNESCO

Szanowny Panie Marszałku, 

  
w odpowiedzi na interpelację nr 196 Pani Poseł Katarzyny Kierzek - Koperskiej w sprawie otoczenia ścisłą 
ochroną Puszczy Białowieskiej oraz żyjących tam zwierząt, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższej informacji. 

Resort obrony narodowej podejmuje działania mające zapobiegać zdarzeniom opisanym w interpelacji. 
Mając na uwadze apele środowisk społecznych oraz działaczy ochrony przyrody, a także wystąpienie 
Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, skierowane do Ministra Obrony Narodowej 
w przedmiotowej sprawie, podjęto wzmożone działania prewencyjne ze strony Żandarmerii Wojskowej  
i Policji w rejonie Hajnówki i Białowieży. Polegają one na prowadzeniu wspólnych patroli, m. in. w celu 
poprawy bezpieczeństwa zwierząt, poruszających się w pobliżu sieci drogowej, użytkowanej przez 
pojazdy Sił Zbrojnych RP.

Ponadto, Dowódca Wojskowego Zgrupowania Zadaniowego Podlasie (WZZ PODLASIE) położył 
szczególny nacisk na edukację żołnierzy w zakresie bezpiecznego poruszania się pojazdami 
mechanicznymi, z uwzględnieniem kwestii potencjalnej obecności dzikich zwierząt na terenie 
operowania WZZ PODLASIE. 

W ramach działań edukacyjnych, nawiązano współpracę z Nadleśnictwem Hajnówka oraz Szkołą Główną 
Gospodarstwa Wiejskiego (SGGW) w Warszawie. Od  stycznia 2024 r. zostaną także zainicjowane 
cykliczne wykłady z udziałem specjalistów z Białowieskiego Parku Narodowego. 

Dodatkowo, poprzez dostęp do aplikacji Obserwator Żubrów, która zawiera bieżące informacje 
o lokalizacji zwierząt, kierowcy pojazdów wojskowych będą mogli planować bezkolizyjne przejazdy. 

Wskazane powyżej działania mają przyczynić się do poprawy bezpieczeństwa zwierząt  
oraz podniesienia świadomości żołnierzy w kwestii ochrony zagrożonego gatunku żubrów w Puszczy 
Białowieskiej.

Z poważaniem

Paweł Bejda 
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